



運用新住民發展基金提升新住民在臺生活之幸福感

依據內政部統計，103 年度我國跨國婚姻占我國婚姻 13.2%，且截至 104 年 8 月止，外籍與大陸港澳配偶（以下簡稱新住民）已達 50 萬 6,367 人，新住民子女也已突破 35 萬人，代表 50 萬個以上的新住民家庭生活在我們週遭，政府為營造一個友善的多元環境，並期許新住民及其子女成為我國重要「新」資產，爰設立新住民發展基金，本文謹簡介該基金運作概況，供各界了解該基金如何提升新住民在臺生活之幸福感。

陳美娟、張漢誠（內政部移民署視察、專員）

壹、前言

依據內政部統計資料顯示，我國跨國聯姻的情形，截至 104 年 8 月止，外籍與大陸港澳配偶（以下簡稱新住民）有 50 萬 6,367 人，以大陸港澳地區占 67.58% 最多、東南亞國籍（越南、印尼、泰國、菲律賓及柬埔寨）占 28.04% 次之及其他國家占 4.38%；女性配偶占 92.29%，男性配偶

僅占 7.71%，其中女性配偶，除大陸港澳 31 萬 9,791 人外，以越南 9 萬 1,878 人最多；男性配偶則是除大陸港澳 2 萬 2,394 人外，以泰國 2,717 人最多。

為了解新住民在臺的生活需求，以作為政府規劃新住民相關政策參考，由內政部主管外籍配偶照顧輔導基金（以下簡稱外配基金）委託辦理之「102 年外籍與大陸配偶生活

需求調查」結果顯示，新住民在臺生活照顧輔導最主要需求為「增加生活適應輔導」及「設立專責服務機構」，另對於居住在臺灣生活感到幸福者也高達 92.9%。行政院於 104 年 6 月 16 日成立行政院新住民事務協調會報，並決議自 105 年起外配基金更名為新住民發展基金，仍持續推動各項照顧輔導措施，提升新住民在臺生活之幸福感。

貳、新住民發展基金簡介

一、成立背景

新住民來臺展開新生活，不但與國人共同生活，並兼負家庭照顧及社會服務等重要角色，但由於語言、文化等差異，仍有生活適應與價值觀念落差調適等問題。為進一步強化新住民照顧輔導體系，有效整合政府與民間資源，推動整體新住民照顧服務方案，爰依據行政院 93 年 7 月 28 日第 2900 次會議指示內政部成立外配基金，自 94 至 103 年度分 10 年籌措 30 億元，持續透過跨部會合作，加強推動新住民照顧輔導服務，保障其權益，以建構多元文化社會。

二、財務狀況

外配基金自 94 年起至 103 年底，已由國庫撥足 30 億元，用於照顧輔導新住民醫療補助、社會救助、法律服務、人才培訓及多元文化推廣等業務，除 102 及 103 年度辦理全

國新住民火炬計畫基金用途每年度增加 1.6 億元，致年度營運短絀外，其餘年度基金用途規模約 2 億元，年度收支賸餘均滾存該基金繼續運用，截至 104 年 10 月底，基金餘額尚有 7.98 億元（附表）。

三、主要業務

外配基金補助中央及地方政府辦理「醫療補助、社會救助及法律服務計畫」，提供新住民於設籍前未能享有國人相關社會福利、社會救助、扶助及現行法律規定所未能提供之保障，亦補助中央政府、地方政府及財團法人或非以營利為目的之立案社會團

體辦理「外籍配偶學習課程、宣導、鼓勵並提供其子女托育及多元文化推廣計畫」、「家庭服務中心及籌組社團計畫」、「輔導、服務或人才培訓及活化社區服務計畫」等用途之經費，提供新住民更周全之保障，輔助解決公、私部門辦理各項新住民就業、創業、學習課程所缺乏財源之困境，充分發揮基金專款專用照顧新住民之目的，有效整合政府部門及民間團體力量，共同投入照顧輔導新住民之工作。截至 104 年 9 月止，共計核定補助 2,939 案，金額共計 29.16 億元，含中央政府 204 案計 14.11 億元、地方政

附表 外配基金近年財務概況

單位：億元							
項目	年度	100 年 決算數	101 年 決算數	102 年 決算數	103 年 決算數	104 年 度截至 10 月底 實際數	105 年 預算數
基金來源		3.11	3.11	2.79	3.40	0.05	3.02
國庫撥款		3.00	3.00	2.70	3.33	-	3.00
基金用途		1.79	2.21	3.44	4.09	1.87	3.00
本期賸餘（短絀-）		1.32	0.90	-0.65	-0.69	-1.81	0.02
基金餘額		10.23	11.13	10.48	9.79	7.98	7.07

資料來源：作者整理。

論述》預算·決算



府 1,027 案計 11.25 億元及民間團體 1,708 案計 3.80 億元。

參、基金延續轉型，並更名為新住民發展基金

行政院為因應婚姻移入人口發展需求，建構友善多元文化社會，並統整各項資源運用，以厚植國家人力資本優勢，布局國際接軌，於 104 年 6 月 16 日設立行政院新住民事務協調會報，由內政部擔任幕僚作業單位。為因應外配基金是否退場及規劃相關照顧輔導措施，特於 104 年 7 月 21 日及 7 月 22 日召開 2 場次諮詢小組座談會彙整相關民間團體意見，並於 104 年 8 月 4 日由行政院毛院長主持，召開第 1 次新住民事務協調會報中，檢討認為持續照顧設籍前新住民及其子女，並加強培力新住民及其子女發展成為國家新資源，實有延續必要，爰將基金轉型並更名為「新住民發展基金」，105 年度預算編列國庫撥款 3 億元，

以維持基金規模 10 億元之運作模式，未來將依新住民家庭生活週期及來臺需求，規劃辦理相關社會安全網絡服務與更適切之輔導及培力工作，包括補助辦理「新住民社會安全網絡服務計畫」、「新住民家庭學習成長及子女托育、多元文化推廣及相關宣導計畫」、「家庭服務中心計畫」及「新住民創新服務、人才培力及活化產業社區計畫」，105 年度分別編列 0.25 億元、1.16 億元、0.7 億元及 0.81 億元，總計 2.92 億元，使其能於臺灣穩定生活與長期發展。

肆、新住民生活需求調查

為協助新住民早日適應我國生活環境，自 92 年起，每 5 年辦理 1 次在臺新住民生活需求調查，以了解他們的生活需求情形，調查項目除了受訪者基本資料外，包含家庭成員狀況、工作及就業情形、個人生活適應及生活環境整體感受

等。

102 年調查結果顯示，新住民主要是透過「電視、廣播」以及「臺籍親友的告知」，來獲取生活資訊相關訊息。最希望政府能「增加生活適應輔導」以及「設立專責的服務機構」，來協助照顧輔導他們的平日生活所需。為因應新住民生活需求，內政部移民署每年都會補助各地方政府辦理新住民生活適應輔導班，增進新住民了解在地人文及臺灣文化精神；基金每年亦補助各地方政府辦理新住民家庭服務中心，透過專業社工人員協助新住民解決生活適應、家庭相處、親子教養... 等問題或提升其相關知能，並透過基金補助製作多元文化宣導短片、製播多國語言新住民電視節目及新移民全球新聞影音網，透過電視、廣播及網路媒體，傳遞照顧服務與相關權益保障訊息，未來也將持續推動相關培力發展措施，以協助新住民適應在臺的生活。

另外，接受調查的新住民主要從事製造、住宿及餐飲等行業，整體平均家庭月收入為 4 萬 6,173 元，相較國人家庭平均月收入 9 萬 8,073 元，新住民家庭資本仍較為薄弱；另訪查也同時蒐集到 1 萬 6,314 位新住民子女資料，發現約有 6,575 人占 40.3%，不會說新住民母語。為鼓勵新住民子女學習母語及強化競爭力，內政部移民署近年亦透過基金補助辦理「新住民母語教學人才培訓」，讓新住民成為未來 12 年國教東南亞語言課程的教學支援人力，推動母語教學，並辦理「新住民二代子女人才培力」計畫，透過研習營及座談會，讓新住民發現自身多元文化背景優勢，建立自信心及世界觀，可望成為臺灣兩岸與南向發展新勢力。

各地方政府近年亦開始重視新住民在臺生活需求，已有 6 個縣市設置專責單位辦理移民業務，如臺北市、新北市、臺中市、臺南市、高雄市及金

門縣政府。此外，在縣市長選舉中，新住民關懷亦被部分縣市長候選人列為推動政見，顯見社會各界對新住民照顧之重視。

本次委託調查研究案，調查期間自 102 年 9 月底至同年 12 月底止，有效樣本計 1 萬 3,688 份，並於 103 年 4 月至 6 月間辦理 8 場新住民焦點座談會及 2 場專家焦點座談會，經綜合調查分析，完成研究報告。調查報告摘要可至內政部移民署全球資訊網（網址：<http://www.immigration.gov.tw>）瀏覽。

伍、未來展望

目前政府已設置「外來人士在臺生活諮詢服務熱線」（0800-024-111）提供國語、英文、日語、越南、印尼、泰國及柬埔寨等 7 種語言的免付費諮詢服務，以協助新住民早日適應我國生活環境；且行政院新住民事務協調會報亦擔任跨部會及民間團體新住民事務

協調平臺，將透過新住民發展基金整合政府與民間資源，加強推動整體新住民照顧輔導服務等。未來，期待各地方政府均能成立專責單位，依新住民需求提供全方位服務，新住民發展基金亦將加強宣導相關規定，積極鼓勵申請補助單位依在地特性及需求，規劃辦理新住民及其子女創新服務與培力方案，以強化新住民及其子女之優勢及發展，使其能於臺灣穩定生活與長期發展，更希望培養民眾對國際多元文化之了解與尊重，同時，也為建立社會和諧共榮、追求社會公平正義、增進多元文化理解並促進健康幸福家庭的目標而努力，以營造繁榮公義的社會、建立永續幸福的家園，並與全球國際接軌發展。

參考文獻

1. 外籍配偶照顧輔導基金 100 至 104 年度預、決算書及新住民發展基金 105 年度預算書。❖